



COMISSÃO DE AMBIENTE, ENERGIA E ORDENAMENTO DO TERRITÓRIO  
XIV Legislatura – 3.ª Sessão Legislativa

## ATA NÚMERO NOVENTA E NOVE

Aos treze dias do mês de outubro de 2021, pelas onze minutos, reuniu a **Comissão de Ambiente, Energia e Ordenamento do Território** na sala cinco do Palácio de São Bento, na presença dos Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a seguinte Ordem do Dia:

1. Aprovação das Atas n.º 97 e 98

### 2. Iniciativas Legislativas

#### Distribuição

PPL 116/XIV/3 (GOV) - *Aprova o Orçamento do Estado para 2022*

#### Parecer

PJL 913/XIV/2 (PSD) - *Prorroga o prazo do processo de reconversão das Áreas Urbanas de Génese Ilegal (6.ª alteração à Lei n.º 91/95, de 2 de setembro)*

PJL 967/XIV/3 (PAN) - *Procede à prorrogação do prazo do processo de reconversão das áreas urbanas de génese ilegal e garante mecanismos de transparência neste processo, alterando a Lei n.º 91/95, de 2 de setembro*

#### Redação Final

Relativa ao texto final resultante da:

PPL 109/XIV/2 (GOV) - *Cria a possibilidade de fixação de margens máximas de comercialização para os combustíveis simples*

### 3. Projetos de Resolução

Baixa - *(Para efeitos do art.º 128.º/2 RAR)*

PJR 1458/XIV/3 (PAN) - *Recomenda ao Governo português que alargue o prazo de consulta pública da Avaliação Ambiental do Programa de Prospeção e Pesquisa de Lítio*

PJR 1459/XIV/3 (PAN) - *Pela criação integral da Ecovia do Ave*

PJR 1460/XIV/3 (BE) - *Pela proteção ambiental e social no Perímetro de Rega do Mira*

PJR 1461/XIV/3 (PS) - *Recomenda ao Governo que no quadro da diplomacia do Clima, promova as necessárias diligências para que a Organização das Nações Unidas reconheça o Clima Estável como Património Comum da Humanidade*

PJR 1462/XIV/3 (PSD) - *Novas soluções para a gestão da bacia hidrográfica do Tejo*

PJR 1468/XIV/3 (PSD) - *Planear a reconversão ambiental da refinaria de Matosinhos e envolver a população local*

#### Discussão

1) PJR 1201/XIV/2 (PAN) - *Recomenda ao Governo português que proceda à realização de estudos epidemiológicos e ambientais para averiguar o impacto da produção da Alves Ribeiro de Loures*

PJR 1335/XIV/2 (BE) - *Pela deslocalização da unidade industrial de massas betuminosas situada junto ao bairro de São Francisco, em Camarate, Loures*

2) PJR 1299/XIV/2 (BE) - *Pela preservação do património natural, histórico e cultural do bairro da Petrogal em Loures*

PJR 1369/XIV/2 (PAN) - *Recomenda ao Governo português que preserve o património natural do Bairro da Petrogal*

3) PJR 1372/XIV/2 (BE) - *Pela criação do parque natural da região de Aveiro*

- 4) PJR 1405/XIV/2 (PSD) - *Recomenda a criação do ecoparque de Póvoa e Meadas no Norte Alentejano*
- 5) PJR 1422/XIV/2 (PS) - *Recomenda ao Governo o combate às emissões de poluentes durante a paragem automóvel, promovendo a redução de emissões e a melhoria da qualidade do ar*
- 6) PJR 1428/XIV/2 (PEV) - *Elaboração do Plano de Ordenamento da Paisagem Protegida da Serra de Montejunto*
- 7) PJR 1430/XIV/2 (PSD) - *Programas especiais de Áreas Protegidas atualizados no prazo de um ano e adaptados aos desafios das alterações climáticas*

#### **Redação Final**

Texto da Resolução relativa aos:

PJR 1352/XIV/2 (PAN) - *Promoção de um plano de proteção e despoluição do Rio Paiva*; PJR 1377/XIV (CDS-PP) - *Recomenda ao Governo medidas para defesa da sustentabilidade do rio Paiva e afluentes*; PJR 1387/XIV/2 (PEV) - *Implementação de medidas para a monitorização, despoluição e valorização do rio Paiva e seus afluentes* e PJR 1395/XIV/2 (BE) - *Pela aplicação urgente de medidas para a despoluição e preservação do Rio Paiva*

4. Discussão e votação do Requerimento apresentado pelo GP PSD para audição de várias entidades e o Ministro do Ambiente e Ação Climática sobre a gestão da bacia hidrográfica do rio Tejo.

#### 5. Outros Assuntos

##### **- Presenças:**

José Maria Cardoso (BE); Luís Graça (PS); Paulo Leitão (PSD); Hugo Pires (PS); Joana Bento (PS); Joana Lima (PS); José Manuel Carpinteira (PS); Nuno Fazenda (PS); Raquel Ferreira (PS); Hugo Martins Carvalho (PSD); Bruno Coimbra (PSD); Hugo Patrício Oliveira (PSD); João Moura (PSD); Luís Leite Ramos (PSD); Nuno Miguel Carvalho (PSD); Rui Cristina (PSD); Nelson Peralta (BE); Alma Rivera (PCP); Pedro Morais Soares (CDS/PP); Inês de Sousa Real (PAN); Mariana Silva (PEV);

##### **- Suplentes:**

Fernando Paulo Ferreira (PS); Miguel Matos (PS); Filipa Roseta (PSD); João Gomes Marques (PSD); Maria Manuel Rola (BE);

##### **- Faltas:**

Alexandre Quintanilha (PS); André Pinotes Batista (PS); Filipe Pacheco (PS); Joacine Katar Moreira (Ninsc)

Esta reunião foi integralmente gravada e os respetivos registos encontram-se disponíveis para consulta na ar@net em Serviços – DRAA – Canal Parlamento, em 1ª parte - [http://media.parlamento.pt/site/XIVLEG/SL3/COM/11\\_CAEOT/CAEOT\\_20211013\\_VC.mp3](http://media.parlamento.pt/site/XIVLEG/SL3/COM/11_CAEOT/CAEOT_20211013_VC.mp3), pelo que o seu conteúdo se dá aqui por reproduzido, fazendo parte integrante desta ata.

O Senhor Presidente da Comissão, Deputado José Maria Cardoso, abriu os trabalhos, saudando os presentes e passando de imediato ao ponto um da Ordem do Dia. As Atas n.º 97 e 98 foram aprovadas por unanimidade. Seguidamente, foi distribuída ao GP PSD, que indicou como Relator o Senhor Deputado Bruno Coimbra (PSD), a PPL 116/XIV/3 (GOV) - *Aprova o Orçamento do Estado para 2022.*

O Senhor **Deputado Fernando Paulo Ferreira** (PS) apresentou o parecer sobre os PJL 913/XIV/2 (PSD) - *Prorroga o prazo do processo de reconversão das Áreas Urbanas de Génese Ilegal (6.ª alteração à Lei n.º 91/95, de 2 de setembro) e PJL 967/XIV/3 (PAN)* - *Procede à prorrogação do prazo do processo de reconversão das áreas urbanas de génese ilegal e garante mecanismos de transparência neste processo, alterando a Lei n.º 91/95, de 2 de setembro.* Submetido a votação, foi **aprovado por unanimidade.**

O texto final resultante da PPL 109/XIV/2 (GOV) - *Cria a possibilidade de fixação de margens máximas de comercialização para os combustíveis simples* foi **aprovado por unanimidade.**

Os proponentes dos PJR 1458/XIV/3 (PAN) - *Recomenda ao Governo português que alargue o prazo de consulta pública da Avaliação Ambiental do Programa de Prospeção e Pesquisa de Lítio;* PJR 1459/XIV/3 (PAN) - *Pela criação integral da Ecovia do Ave;* PJR 1460/XIV/3 (BE) - *Pela proteção ambiental e social no Perímetro de Rega do Mira;* PJR 1462/XIV/3 (PSD) - *Novas soluções para a gestão da bacia hidrográfica do Tejo;* PJR 1468/XIV/3 (PSD) - *Planear a reconversão ambiental da refinaria de Matosinhos e envolver a população local* informaram que pretendem discutir as respetivas iniciativas **em Comissão.**

O GP PS informou que pretende que a discussão do PJR 1461/XIV/3 (PS) - *Recomenda ao Governo que no quadro da diplomacia do Clima, promova as necessárias diligências para que a Organização das Nações Unidas reconheça o Clima Estável como Património Comum da Humanidade* seja efetuada **em Plenário.**

Teve lugar a discussão do PJR 1201/XIV/2 (PAN) - *Recomenda ao Governo português que proceda à realização de estudos epidemiológicos e ambientais para averiguar o impacto da produção da Alves Ribeiro de Loures* e do PJR 1335/XIV/2 (BE) - *Pela deslocalização da unidade industrial de massas betuminosas situada junto ao bairro de São Francisco, em Camarate, Loures* conforme informação anexa a esta ata, que dela faz parte integrante.

Teve lugar a discussão do PJR 1299/XIV/2 (BE) - *Pela preservação do património natural, histórico e cultural do bairro da Petrogal em Loures* PJR 1369/XIV/2 (PAN) - *Recomenda ao Governo português que preserve o património natural do Bairro da Petrogal* conforme informação anexa a esta ata, que dela faz parte integrante.

Teve lugar a discussão do PJR 1372/XIV/2 (BE) - *Pela criação do parque natural da região de Aveiro* conforme informação anexa a esta ata, que dela faz parte integrante.

O PJR 1405/XIV/2 (PSD) - *Recomenda a criação do ecoparque de Póvoa e Meadas no Norte Alentejano* foi adiado a pedido do GP PS (1.º adiamento).

O PJR 1422/XIV/2 (PS) - *Recomenda ao Governo o combate às emissões de poluentes durante a paragem automóvel, promovendo a redução de emissões e a melhoria da qualidade do ar* a pedido do GP PSD (1.º adiamento).

O PJR 1428/XIV/2 (PEV) - *Elaboração do Plano de Ordenamento da Paisagem Protegida da Serra de Montejuento* ar a pedido do PS e PAN (1.º adiamento).

O PJR 1430/XIV/2 (PSD) - *Programas especiais de Áreas Protegidas atualizados no prazo de um ano e adaptados aos desafios das alterações climáticas* ar a pedido do GP BE (1.º adiamento).

A redação final do texto da resolução relativa aos PJR 1352/XIV/2 (PAN) - *Promoção de um plano de proteção e despoluição do Rio Paiva*; PJR 1377/XIV (CDS-PP) - *Recomenda ao Governo medidas para defesa da sustentabilidade do rio Paiva e afluentes*; PJR 1387/XIV/2 (PEV) - *Implementação de medidas para a monitorização, despoluição e valorização do rio Paiva e seus afluentes* e PJR 1395/XIV/2 (BE) - *Pela aplicação urgente de medidas para a despoluição e preservação do Rio Paiva* foi **aprovada por unanimidade**.

Apresentou o requerimento para audição, conjuntra com a Comissão de Agricultura, de várias entidades e o Ministro do Ambiente e Ação Climática sobre a gestão da bacia hidrográfica do rio Tejo o Senhor **Deputado João Moura** (PSD). Intervieram os Senhores **Deputados Nuno Fazenda** (PS), **Fabiola Cardoso** (BE), **Alma Rivera** (PCP) e **Ines Sousa Real** (PAN). Foi aprovado, por unanimidade, a audição das entidades propostas por escrito pelo PSD e aditadas a requerimento oral por esse GP (FENAREG; Associação Projeto Tejo), pelo GP BE (GEOTA, ECOMAR, ...) e pelo GP PAN (- Associação Zero; SPEA – Sociedade Portuguesa para o Estudo das Aves).

Na rubrica “**outros assuntos**” foi dada nota da alteração da data da audição regimental MAAC OE 2022, que foi agendada para dia 29 de outubro, 16H00; foi deliberado conceder o pedido de audiência das Associações de Escolas de Surf em Grupo de Trabalho; e foi reiterado o pedido de indicação dos Senhores Deputados que participarão no dia 19 de outubro, 14H00, na recepção da delegação Senadores do Estado da Califórnia.

O Senhor Presidente informou que tinha sido recebido um pedido urgente do Governo para audição do Presidente indigitado para o Conselho de Administração da ERSE, tendo sido consensualizada a data de 19 de outubro, 15H30, para a sua realização.

O Senhor **Deputado Hugo Martins Carvalho** (PSD) usou a palavra para lembrar a necessidade de agendamento urgente das audições aprovadas sobre energia.

O Senhor **Deputado Bruno Coimbra** (PSD) pediu a palavra para abordar temáticas conexas com o GT Lei de Bases do Clima (LBC), estabelecendo até ao final do dia de hoje para apresentação de propostas de alteração às iniciativas sobre Lei de Bases do Clima. Intervieram os Senhores **Deputado Miguel Costa Matos** (PS), **Nelson Peralta** (BE), **Alma Rivera** (PCP). Foi solicitado que os GPs e NInsc informem quais artigos dos respetivos PJL que pretendem submeter a votação indiciária (de modo a ser possível concluir a elaboração dos guiões). Foi ainda estabelecido realizar reunião do GT LBC na próxima semana, em data a agendar.

Nada mais havendo a tratar, concluíram-se os trabalhos pelas treze horas e quinze minutos, deles se lavrando a presente ata.

Palácio de São Bento, 13 de outubro de 2021

O Presidente da Comissão,



José Maria Cardoso

Informação PJR 1201/XIV/2 (PAN) e PJR 1335/XIV/2 (BE)

Informação PJR 1299/XIV/2 (BE) e PJR 1369/XIV/2 (PAN)

Informação PJR 1372/XIV/2 (BE)

IG/

